

## 各地加码支持以旧换新,消费者享惠如何升级?

新华社记者 谢希瑶 李晓婷 龚联康

近期,中央层面拉动汽车、家电以旧换新的“升级版”政策相继出台。记者近日在北京、湖北、重庆、福建等多地市场走访了解到,各地已结合当地实际情况,出台消费品以旧换新落地细则,补贴产品覆盖面扩大,补贴力度升级,申领流程更便利,消费者换购意愿增加。

## 政府补贴叠加企业让利,新增汽车置换更新补贴

8月27日晚,记者来到位于武汉市汉阳区的吉利银河·武汉星际体验中心,店内汽车“以旧换新”补贴标语随处可见,不少市民到店看车及咨询优惠政策。

销售人员以店内热销车型吉利银河E8为例,给记者算了一笔“细账”:

原价16.58万元的新车,如果客户的旧车满足报废条件,最高可获得国家补贴2万元;或者转让名下汽车,可获得1.2万元置换补贴。这期间,还可同时申领武汉市以旧换新消费券最高2000元,再加上厂家和4S店的折扣1万多元,购买这款新车的叠加优惠最高可达3万多元。

根据国家政策,对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定,报废旧车并购买新车的个人消费者,补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元,分别提高至2万元和1.5万元。除了报废更新之外,这次政策还将置换更新也纳入补贴范围,支持地方自主开展置换更新。

眼下,跟随国家政策节奏,地方政府相继推出着眼于本地汽车市场的以旧换新方案。

国家切块和湖北省配套资金是加力措施前资金规模的6倍多,汽车报废更新最高补贴2万元,置换更新最高补1.6万元;

北京明确置换后新购新能源车不仅包含纯电动汽车,还包含插电式混合动力(含增程式)汽车和燃料电池汽车,京内、京外转让,均可享受置换补贴;

上海将二手车置于以旧换新政策中的重要地位,鼓励发展二手车经销业务,明确到2027年二手车交易平均车龄降低1年……

政府补贴叠加企业让利,新增置换更新补贴,消费者换购新车意愿增加。

截至目前,湖北消费品以旧换新已惠及消费者超40万人次,带动新车和家电销售120亿元,武汉提前完成全年汽车以旧换新目标;截至7月中旬,湖南已收到汽车报废更新补贴申请超8600份,置换更新补贴申请超2.3万份,累计带动汽车销售超55亿元;从国家新政发布至9月1日,重庆以旧换新补贴累计申报量达9748个,累计拉动汽车销售额超18.37亿元。

商务部数据显示,截至9月1日上午10时,收到汽车报废更新补贴申请超81万份。1至7月,全国汽车零售1155.6万辆,同比增长



加码支持

新华社发

2.3%。其中,新能源乘用车零售498.8万辆,同比增长33.7%;二手车交易1099.2万辆,同比增长6.3%。

## 家电换新补贴扩围,现场申请立减省钱,非常方便

重庆市南川区的周先生近日购买了一台2499元的海尔1级能效空调,享受到499.8元的以旧换新政府补贴。“政府补贴很划算,而且现场申请立减省钱,非常方便。”周先生说。

8月26日,重庆市“升级版”绿色智能家电以旧换新补贴政策落地。政策落地首日,全市发放政府补贴816.5万元,直接带动家电销售4263.35万元。

记者从重庆市商务委了解到,目前国家支持以旧换新的预拨资金已下达重庆,地方将按比例配套资金,共同用于推动消费品以旧换新工作。

国家明确了8类家电享受销售价格15%到20%的补贴标准,单件最高补贴2000元。同时,支持地方自主确定补贴“8+N”类家电品种。截至目前,多地相继发布实施家电以旧换新等实施细则。

重庆明确,个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的11类家电产品,将享受每类产品销售价格15%至20%的补贴;企业叠加补贴方面,消费者交9大类旧家电,并购买任意一类2级及以上能效或水

效的产品,可再享受2%的以旧换新补贴。

北京消费者可通过支付宝、微信、百度、美团等多个渠道进入“京通”小程序,领取8大类共1万余款家电商品的补贴资格码,在支付环节立减补贴享受优惠。

广东在8类家电产品基础上,增加了手机、平板、智能穿戴设备等3类产品,以及各地市结合实际纳入补贴范围的其他N类产品,形成“8+3+N”产品类别。

从中央到地方,补贴政策均明确能效标准,仅对2级及以上能效产品给予补贴。“以旧换新不是简单的同类产品置换,而是趋向更高端、更智能、更环保、更个性化的需求,通过以旧换新支持居民消费转型升级。”闽南师范大学商学院教授陈耀庭说。

## 持续打通换新堵点,畅通资源循环链条

回收,一直是影响以旧换新消费的堵点,更是畅通资源循环利用的关键。

位于福建漳州开发区的福建全通资源再生工业园,一车废旧家电进入厂区,过磅、卸货、验收、贴条码、入库,便进入拆解流程。每天,大约有2000台废旧家电在这里进行规范处理。

在以旧换新政策推动下,全通与美的集团旗下的回收企业建立再

生资源回收体系战略合作,实现产品从销售、回收再到规范拆解处理的资源循环再生体系。

国家政策明确,各地要加强数字化平台建设,互相借鉴经验,加强数据分析,及时掌握家电交回、购新、拆解全流程信息。记者走访了解到,在以旧换新政策引领下,多元化的废旧家电回收格局正在加快形成。

“旧家电不限品牌、年限,都能提供免费上门拆除旧机、免费运输等一站式以旧换新服务。”海尔漳州经销商龙海区大明贸易有限公司总经理何元刚说,公司正在和具有相关资质的拆解企业对接,建立规范的废旧家电回收系统,同时推动开展家电以旧换新进社区服务。

9月2日,海尔智家再循环互联工厂在青岛莱西建成投产,年拆解能力可达300万台;石家庄市以“政府+物业+第三方”模式,完善再生资源回收综合利用体系;湖南将废旧家电等再生资源回收网点纳入一刻钟便民生活圈建设;格力、长虹等家电企业积极采用“互联网+回收”方式提供专业旧机回收服务……

业内人士指出,随着各地加码推动以旧换新政策落地,将带动政府、企业、平台等多方力量入局投身回收领域,合力完善废旧家电回收网络建设,让消费者“去旧更容易,换新更愿意”。

(新华社北京9月2日电)

## “艺”牵万里 “情”系中非

## ——喀麦隆舞者的中国情缘

新华社记者 杨淑君 高尚

秋日的北京,天高云淡。走进京郊昌平区的一处画满彩绘的紫色房子,色彩明艳的非洲舞蹈服装、别具一格的道具装饰、大大小小的非洲鼓随处可见。这里是非洲舞蹈编导蒋可钰和她的丈夫西蒙·阿蓓的工作室。

“舞蹈是对生命喜悦的表达。”伴随着音乐鼓点,来自喀麦隆的阿蓓向记者演示舞蹈动作。“重心向下,跟大地去接触,不同的节奏会产生不同的动力。无论跳哪个舞种,其实都是一种天、地、人之间的关系。”阿蓓说。

今年41岁的阿蓓从小就与中国结缘,儿时的他对中国功夫“情有独钟”,幻想着有朝一日能到中国学习“盖世武功”。2005年,阿蓓遇到了来自中国贵州的蒋可钰。那时,中国舞蹈编导娜尔苏与蒋可钰通过中喀文化合作项目来到喀麦隆,负责重建喀麦隆国家舞蹈团,并为此培养专业的舞蹈演员。

“现代舞强调用身体表达自己的语言,编舞时较易融入非洲元素,保留非洲文化传统。”蒋可钰说,为

了让当地舞者更好地感知身体,她们强调舞者需要巧妙地运用呼吸,而中国的太极是很好的训练及调理方式。

经过选拔,包括阿蓓在内的27名舞者进入喀麦隆国家舞蹈团。通过三年多的精心培养,舞蹈团很多成员都成为有独立编创能力的人才。2008年北京奥运会“相约北京”之“非洲之夜”中的舞蹈《黑色是美丽的》《在云的那一端》,就是重建后舞蹈团带来的特别礼物。

一段情,跨越山海,对艺术的热爱超越了语言与地域的界限。舞蹈“牵线”,阿蓓与蒋可钰在非洲大陆相识、相恋,并最终在北京喜结连理。2012年,阿蓓舞团在北京设立分部。此后,两人又开设了非洲舞蹈工作坊,传播非洲文化。

“震颤的灵魂,这是我对非洲舞最直接的感受。”蒋可钰说,自己9岁时就开始跳苗族舞、侗族舞、藏族舞等各种舞蹈,在非洲的舞蹈中找到了小时候跳舞的“印记”。

“中国与非洲相距很远,在文化上却有很多相似的地方。”在阿蓓

看来,非洲“踩脚”舞步从大地上汲取力量,中国傣族、藏族舞蹈中也有类似表达,“去中国云南、新疆等地采风时,看到当地少数民族的舞蹈,会被那种纯粹的情感和喜悦所打动。”

阿蓓说,他对中国传统文化很着迷,会去阅读《老子》,也会学习中国传统乐器,体验非遗。

“在中国生活的这些年,他得到了很多中国文化的滋养。”蒋可钰说,每接触一个舞蹈项目,阿蓓都会真正地扎下去研究,再进行创作。

今年,阿蓓担任了音乐剧《西湖东坡》的编舞工作,他花了大量时间去了解、研究苏轼当年走过的地方,探寻不同地域文化的根源,并从中取材进行创作。

“我在做这次的编舞时,就好像既在‘山里’又在‘山外’,既在西湖的‘此岸’又在‘彼岸’,有多个视角。”阿蓓告诉记者,苏轼曾经写过“不识庐山真面目,只缘身在此山中”,让他回味无穷。

通过观察在玻璃杯中舒展、旋转的茶叶,阿蓓受到启发,进而在这

部剧中编排了茶舞,借以表达自己对东方哲学的思考。

多年来,阿蓓舞团活跃在中非文化交流的舞台上,参演了多台大型演出,成为中非文化交流不断加深的见证者和实践者。

“中国有很多值得参观的地方,非洲也有很多这样的地方。”阿蓓说,现在他的很多朋友都很想到中国走走看看,“中国有我们需要学习和借鉴的东西,这将对非洲的发展有很大帮助。”

“我们一直通过各式各样的文化艺术项目,在中国传播非洲文化,运用东方智慧帮助非洲年轻艺术家成长,努力搭建中非文化交流借鉴的桥梁。”蒋可钰说。

“每个人都是舞者。”在阿蓓眼中,文化是留在人们心灵中的痕迹,可以持续很长时间。“如果双方的文化真正互相融入,就会建立一种美丽的连接,而这种连接是不容易被打破的。”

秋日暖阳下,阿蓓敲响非洲鼓,欢快的节奏中,中非文化交流的舞步从未停歇……(新华社北京9月3日电)

迎接新学期,多地中小学陆续开学。记者在北京、浙江、湖南等地了解到,学校精心做好开学准备,创新“开学第一课”的形式与内容,为学生们在新学期进一步全面发展创造良好条件,助力他们实现心中的梦想。

## 用心用情 迎接新学期

为了迎接2024年秋季学期,多地中小学校精心在基础设施、技术服务等方面加强建设,努力为学生提供更好的学习和生活环境。

在浙江省宁波市,北仑区教育局局长李海达告诉记者,当地在开学前为属地学校新配备了超过1万套躺睡课桌椅,与相关部门协调定制了4条公交线路,为在校学生提供定时、定点、定车、定线的公共服务。

在北京,有的学校为学生准备了“AI教育礼包”。北京市第八十中学课程处主任石岩介绍,新学期部署了“教与学全场景智慧育人系统”,“我们将利用AI为学生量身定制学习计划,实现教师精准答疑,系统还能把教师回答推送给其他提出类似问题的学生,提高教学效率,创新师、机、生三元互动的教学模式。”

今年暑期,湖南资兴市、辽宁葫芦岛市等地遭遇了较为严重的洪涝灾害。记者了解到,当地开学准备工作进展较为顺利,一大批学生已按时走进新学期课堂。

清淤消杀、修缮校园、借址开学……9月2日,资兴市41所受灾学校的2823名学生如期入学。据了解,41所受灾学校中,40所学校完成灾后修复后在原址开学,州门司镇中学学生通过转移安置到资兴市第二中学实现如期开学。

葫芦岛市建昌县共有52所学校遭受不同程度损失。建昌县教育局与县人民武装部、消防救援大队等多部门积极开展灾后重建工作,全面开展校园清淤、消杀、修缮等,确保所有学校如期开学。

建昌县黑山科乡小学中心校长于景来说,为确保灾后所有学生的饮食安全,学校食堂近期安装了新的净水器,爱心企业捐赠的新桌椅和智慧黑板等教学工具也已投入使用,可以满足新学期校园教学生活的需要。

## 精神满满 期待新成长

开学当天,不少学校创新“开学第一课”的形式与内容,让孩子们在新学期一开始就收获满满正能量。

最新投用的天津市静海区实验小学瑞和道学校1日第一次迎来开学。在“开学第一课”上,老师让每一位孩子用彩笔画出喜欢的图案。六年级学生张梓墨在一张白纸上画下了新学校的操场和正在嬉戏的同学们。她告诉记者,这样的“开学第一课”让她觉得很开心,希望在新学期能和同学们一起进步。

在广东省广州市,越秀区小北路小学以一场火炬传递仪式开启了“开学第一课”。巴黎奥运会跆拳道女子49公斤级银牌得主郭清作为特别嘉宾在校园内点燃火炬。“希望自己能够像运动员那样,在新学期勇往直前、不畏困难。”六年级6班学生陈衷明说。

资兴市八面山瑶族乡学校2日迎来一堂较为特别的“开学第一课”。教室里,学生们全神贯注地看着屏幕上抗洪救灾的视频:一个个身着橙色救生衣的救援人员,背着老人和孩子,艰难地在齐腰深的水中跋涉。同学们的眼神中充满敬佩和感动,一些学生情不自禁流下了眼泪。

“这不仅是一堂知识课,更是一堂生命课、感恩课。希望通过‘开学第一课’,不断增强学生们克服困难的信心和勇气。”八面山瑶族乡学校党支部书记李宙文说。

## 奋发向上 做未来的“冠军”

在刚刚过去的巴黎奥运会上,奥运健儿为国争光的志气和勇气深深感染了大家。一些学生告诉记者,他们要向奥运健儿学习,奋发向上、敢于拼搏,未来也要做“冠军”。

天津市和平区昆明路小学五年级学生王婉蕊,不仅从电视上观看了比赛,还喜欢上了打球。“我发现自己更喜欢运动了,希望自己在未来能一直保持身体健康,让学习更有动力。”王婉蕊说。

在采访中,部分基层教育工作者表示,在新学期的教学活动中要进一步完善条件,促进学生全面发展。

自今年秋季学期,北京全市义务教育学校把“课间10分钟”整体优化为“课间15分钟”。北京市第一一六中学将有针对性地打造空间环境,优化设计校园长廊、种植园、美术作品展览区,在操场等公共区域设置体育器材共享区。

海口寰岛实验小学在新学期正式将10分钟的小课间变成20分钟的大课间。记者下午3点在校园里看到,下课铃声一响,孩子们欢呼雀跃地从教学楼涌到操场上。“相信经过一段时间的运行,这项举措带来的好处将在孩子们身上得到实实在在的体现。”校长金春花说。

今年新学期恰逢北京市第一六六中学建校160周年。“你们现在是追梦最好的年纪,无论遇到怎样的挫折与困难,都不要轻易放弃,要有‘会当凌绝顶,一览众山小’的壮志。”巴黎奥运会拳击女子66公斤级比赛银牌获得者杨柳在开学典礼上勉励学生们,“期待你们坚持不懈、不断努力,未来也能成为‘冠军’。”(新华社北京9月2日电)

## 习近平同津巴布韦总统姆南加古瓦会谈

(上接第一版)津方愿同中方加强治国理政经验交流,深化基础设施、农业、矿产、新能源等领域合作,助力津巴布韦现代化进程。津方感谢中方在国际场合为津方仗义执言,赞赏中方在乌克兰危机和巴以冲突等国际地区事务上发挥建设性作用,支持习近平主席提出的系列全球倡议,愿同中方密切多边协作。津方坚持恪守一个中国原则,愿继续做中国在南非洲的坚定亲密朋友,愿同中方一道推动津中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。预祝此次中非合作

论坛北京峰会取得圆满成功,成为促进中非合作的战略性成果。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”、全球发展倡议、经贸交流合作、贸易便利化、新闻等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和津巴布韦共和国关于深化和全面提升全面战略合作伙伴关系、构建高水平中津命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为姆南加古瓦举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。

(上接第一版)津方愿同中方加强治国理政经验交流,深化基础设施、农业、矿产、新能源等领域合作,助力津巴布韦现代化进程。津方感谢中方在国际场合为津方仗义执言,赞赏中方在乌克兰危机和巴以冲突等国际地区事务上发挥建设性作用,支持习近平主席提出的系列全球倡议,愿同中方密切多边协作。津方坚持恪守一个中国原则,愿继续做中国在南非洲的坚定亲密朋友,愿同中方一道推动津中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。预祝此次中非合作

论坛北京峰会取得圆满成功,成为促进中非合作的战略性成果。会谈后,两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”、全球发展倡议、经贸交流合作、贸易便利化、新闻等领域多项双边合作文件。双方发表《中华人民共和国和津巴布韦共和国关于深化和全面提升全面战略合作伙伴关系、构建高水平中津命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为提努布举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。